Egy ismeretlen, C4H100 6sszegképletii vegyiiletet kell azonositani.
a) Ha csak a képletet vizsgaljuk, mely allitasok helyesek az alabbiak koziil?

1. A vegyiilet biztosan telitett.

2. A vegyiilet biztosan nyilt lanct.

3. A vegyiilet biztosan alkohol.

4. A vegyiilet biztosan egy funkcios csoportot tartalmaz.

A helyes allitdsok sorszamai: ......................
b) Az ismeretlen vegyiilet natriummal szintelen gaz fejlodése kozben reagal.
Milyen funkcids csoport jelenlétére kovetkeztethetiink ebbol? irja fel a kisérleti

tapasztalatnak megfeleld 6sszes izomer konstiticios képletét!

c) A vegyiilet forr6 réz(Il)-oxid segitségével torténd enyhe oxidacidja sordn olyan vegyiilet
képzddik, amely adja az eziisttiikkdrprobat.
Ezen kisérleti tapasztalat alapjan milyen tipusu vegyiiletrél van sz6?

d) Tomény kénsavas hevités hatdsara C4Hs dsszegképletii vegyiilet keletkezik beldle,
amelybdl vizaddicioval {6 termékként egy, az eredetitdl eltérd konstitiicioja, akiralis vegyiilet

keletkezik.

Nevezze meg a kénsavas hevités hatasara végbemend reakcid tipusat!

Melyik szabaly szerint keletkezik vizaddici6 soran az eredetitdl eltérd konstitucioji
vegyllet?

Adja meg az azonositand6 vegyiilet konstitiicios képletét és nevét!

(2018. oktdber)



Megoldas: (9 pont)

a) 1.,2.,4. Csak egyiitt: I pont
b) Hidroxilcsoport I pont
CH3_ CHz_CHz_CHZ_OH CH3— CHz_CH_ CH3
CH; |
| CH; OH

CH;— C — CH, |

OH
(2 vagy 3 helyes képlet I pont) 2 pont
¢) Primer alkohol. I pont
d) A kénsavas reakcidtipus: eliminacio. I pont
Markovnyikov-szabaly I pont
Az azonositando vegyiilet:
CH;4
|
CH;— CH —CH,— OH I pont
2-metilpropan-1-ol (vagy: izobutil-alkohol) I pont

(Hibasan kivalasztott izomer helyes nevéért is jar a pont.)



